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Fonctions trigonométriques 3ème Mathématiques 

Kooli Mohamed Hechmi 

 

Dans tous les exercices le plan est rapporté à un repère orthonormé (𝑶 , 𝒊 , 𝒋 ). 

Exercice 1 

Calculer les limites suivantes : 

1) 𝐥𝐢𝐦 
𝒙→𝟎

𝐬𝐢𝐧(𝟑𝒙)

𝟔𝒙
   2) 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎
 
𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙)+𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝟑𝒙
     3) 𝐥𝐢𝐦 

𝒙→𝟎

𝐬𝐢𝐧𝟐(𝟑𝒙)

𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝒙
   4) 𝐥𝐢𝐦

𝒙→+∞
𝒙𝟐 𝐬𝐢𝐧 (

𝟏

𝒙
)  5) 𝐥𝐢𝐦

𝒙→
𝝅

𝟐

 
𝐬𝐢𝐧 𝒙−𝟏

𝒙−
𝝅

𝟐

   6) 𝐥𝐢𝐦 
𝒙→

𝝅

𝟐

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒙−
𝝅

𝟐

 

7) 𝐥𝐢𝐦 
𝒙→

𝝅

𝟑

𝟐𝐬𝐢𝐧 𝒙−√𝟑

𝒙−
𝝅

𝟑

   8) 𝐥𝐢𝐦
𝒙→−

𝝅

𝟒

𝐬𝐢𝐧 𝒙+𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒙+
𝝅

𝟒

   9) 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝐬𝐢𝐧 𝒙− 𝐭𝐚𝐧 𝒙

𝒙𝟑
    10) 𝐥𝐢𝐦 

𝒙→
𝝅

𝟐

𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝟐𝒙−𝝅
    11) 𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟎

𝐜𝐨𝐬 𝒙√𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝒙
 

12) 𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟎

𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙+
𝝅

𝟒
)−𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙+

𝝅

𝟒
)

𝒙
 

Exercice 2 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ par 𝒇(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙+𝟐
   et soit 𝑪𝒇 sa courbe représentative. 

1)  a) Montrer que pour tout 𝒙 ∈ ℝ, on a : 𝒇(𝝅 − 𝒙) = −𝒇(𝒙) 

     b) Interpréter le résultat trouvé.  

2)  a) Calculer pour tout 𝒙 ∈ ℝ, 𝒇′(𝒙). 

     b) Dresser le tableau de variation de 𝒇 sur [– 𝝅 , 𝝅]. 

3)  a) Ecrire une équation de la tangente 𝑻 à 𝑪𝒇 au point d’abscisse 
𝝅

𝟐
 

     b) Tracer 𝑻 et 𝑪𝒇.  

Exercice 3 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ par 𝒇(𝒙) = 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙)  et soit 𝑪𝒇 sa courbe représentative. 

1)  a) Montrer que 𝒇 est périodique de période 𝝅. 

     b) Etudier la parité de 𝒇. 

     c) En déduire que l’on peut étudier 𝒇 sur  [𝟎 ,
𝝅

𝟐
]. 

2)  a) Montrer que pour tout 𝒙 ∈ [𝟎 ,
𝝅

𝟐
] ; 𝒇′(𝒙) = (𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 − 𝟏) 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 

     b) Dresser le tableau de variation de 𝒇 sur [𝟎 ,
𝝅

𝟐
]. 

3)  Tracer la partie de 𝑪𝒇 pour tout 𝒙 ∈ [𝟎 ,
𝝅

𝟐
]  

Exercice 4 

Le graphique 𝑪𝒇 représenté ci-dessous sur l’intervalle [𝟎 , 𝝅] est celui d’une fonction 𝒇 définie sur ℝ par : 

𝒇(𝒙) = 𝒂 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 + 𝒃 𝐜𝐨𝐬 𝒙  avec  𝒂 ∈ ℝ  et  𝒃 ∈ ℝ. 

1)  Par lecture graphique, montrer que 𝒇(𝒙) = 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 − 𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝒙. 

2)  Déterminer une équation de la tangente 𝑻 à 𝑪𝒇 au point d’abscisse 
𝟐𝝅

𝟑
   Tracer 𝑻. 

3)  Compléter la construction de 𝑪𝒇 sur  [−𝟐𝝅 , 𝟐𝝅] ; expliquer. 
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4)  Soit 𝒈 la fonction définie sur ]−𝝅 , 𝝅[  par  {
𝒈(𝒙) =

𝒇(𝒙)+𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝒙
   𝒔𝒊  𝒙 ≠ 𝟎

𝒈(𝟎) = 𝟎                            
    

5)  Montrer que 𝒈 est continue et dérivable en 𝟎. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exercice 5 

Soit 𝒈 la fonction définie sur [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
]  par  𝒈(𝒙) = 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝟏 

1)  a) Dresser le tableau de variation de 𝒈. 

     b) En déduire le signe 𝒈(𝒙) de pour tout  𝒙 ∈ [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
]. 

2)  Soit la fonction 𝒇 définie sur [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
]  par  {

𝒇(𝒙) = 𝟐 (
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝒙
)    𝒔𝒊   𝒙 ≠ 𝟎

𝒇(𝟎) = 𝟎                                     
 et soit 𝑪𝒇 sa courbe 

représentative. 

     a) Montrer que 𝒇 est continue en 𝟎.  

     b) Montrer que 𝒇 est dérivable en 𝟎, préciser 𝒇′(𝟎) et écrire une équation de la tangente T à 𝑪𝒇 au 

point d’abscisse 𝟎.  

     c) Etudier la parité de 𝒇. 

3)  a) Montrer que pour tout 𝒙 ∈ [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
] \{𝟎}  on a : 𝒇′(𝒙) =

𝟐𝒈(𝒙)

𝒙𝟐
 

     b) Dresser le tableau de variation de 𝒇. 

4)  Tracer 𝑪𝒇  ( unité graphique 𝟑 𝒄𝒎 ) 

Exercice 6 

Soit la fonction 𝒇 définie par 𝒇(𝒙) =
𝐜𝐨𝐬 𝒙

𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙)
  et soit 𝑪𝒇 sa courbe représentative. 

1)  a) Déterminer le domaine de définition 𝑫𝒇 de 𝒇. 

     b) Etudier la parité de 𝒇. 

2)  a) Montrer que le point 𝑰 (
𝝅

𝟐
 , 𝟎) est un centre de symétrie de 𝑪𝒇. 

     b) Montrer que 𝒇 est périodique de période 𝟐𝝅. 

     c) En déduire que les point 𝑰𝒌 (
𝝅

𝟐
+ 𝒌𝝅 , 𝟎) sont des centres de symétrie de 𝑪𝒇. 

3)  a) Justifier que l’on peut étudier 𝒇 sur  [𝟎 ,
𝝅

𝟐
]. 
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     b) Montrer que 𝒇 est dérivable sur [𝟎 ,
𝝅

𝟐
] \ {

𝝅

𝟒
} et que pour tout 𝒙 ∈ [𝟎 ,

𝝅

𝟐
] \ {

𝝅

𝟒
} ; 

 𝒇′(𝒙) =
(𝟏+𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙) 𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐(𝟐𝒙)
 

     c) Dresser le tableau de variation de 𝒇.  

Exercice 7 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ par 𝒇(𝒙) =  𝒂 𝐬𝐢𝐧(𝟐𝒙) + 𝒃(𝟏 − 𝟐 𝐜𝐨𝐬(𝟐𝒙)) où 𝒂 et 𝒃 deux réels. La 

fonction 𝒇 admet un extremum au point d’abscisse  
𝝅

𝟔
  et le point 𝑨 (

𝟐𝝅

𝟑
 , −𝟑) ∈ 𝑪𝒇 courbe représentative 

de 𝒇. 

1)  Montrer que ∀𝒙 ∈ ℝ ; 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝒙 −
𝝅

𝟑
) − 𝟏. 

2)  Montrer que 𝒇 est périodique de période 𝝅.       

3)  a) Calculer ∀𝒙 ∈ ℝ ; 𝒇′(𝒙). 

     b) Dresser le tableau de variation de 𝒇 sur [𝟎 , 𝝅]. 

4)  Tracer la partie de 𝑪𝒇 pour tout 𝒙 ∈ [−
𝝅

𝟐
 , 𝟐𝝅]. 

5)  Soit la fonction 𝒈 définie sur ℝ par 𝒈(𝒙) = 𝟐 𝐜𝐨𝐬 (𝟐|𝒙| −
𝝅

𝟑
) − 𝟏 

     a) Montrer que la fonction 𝒈 est paire. 

     b) Explique comment déduire le traçage de 𝑪𝒈 courbe représentative de 𝒈 à partir de 𝑪𝒇 et tracer 𝑪𝒈. 

Exercice 8 

Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ par 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 − √𝟑𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 − 𝟏  et soit 𝑪𝒇 sa courbe représentative. 

1)  Montrer que pour tout 𝒙 ∈ ℝ ; 𝒇(𝒙) = 𝟐 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝒙 +
𝝅

𝟑
). 

2)  a) Montrer que la droite ∆∶ 𝒙 =
𝝅

𝟑
 est un axe de symétrie de 𝑪𝒇.  

     b) En déduire que l’on peut réduire l’étude de 𝒇 à l’intervalle [−
𝝅

𝟔
 ,

𝝅

𝟑
]. 

3)  a) Dresser le tableau de variation de 𝒇.  

     b) Construire la courbe 𝑪𝟏 de la restriction de f à l’intervalle [−
𝟒𝝅

𝟑
 ,

𝟒𝝅

𝟑
]. (Préciser les points 

d’intersection de 𝑪𝟏 avec l’axe des abscisses). 

4)  Soit la fonction 𝒈 définie sur [−
𝟒𝝅

𝟑
 ,

𝟒𝝅

𝟑
] par 𝒈(𝒙) = 𝟐𝐜𝐨𝐬 (𝟐|𝒙| +

𝝅

𝟑
) et soit 𝑪𝒈 sa courbe 

représentative. 

     a) Utiliser 𝑪𝟏 pour tracer 𝑪𝒈. 

     b) Résoudre graphiquement l’inéquation 𝒈(𝒙) ≥ 𝟎. 

Exercice 9 

Soit 𝒇(𝒙) = √𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟐 − 𝟏   et soit 𝑪𝒇 sa courbe représentative 

1)  a) Déterminer le domaine de définition 𝑫𝒇 de 𝒇  
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     b) Montrer que ∆ ∶ 𝒙 =
𝟏

𝟐
  est un axe de symétrie de  𝑪𝒇 et déduire que l’on peut réduire le domaine 

d’étude de 𝒇 

2)  a) Etudier la dérivabilité de 𝒇 à droite en 𝟏 est interpréter le résultat graphiquement     

     b) Dresser le tableau de variation de 𝒇 

     c) Montrer que 𝑫 ∶ 𝒚 = 𝟐𝒙 −
𝟓

𝟒
 est une asymptote à 𝑪𝒇 au voisinage de +∞ 

     d) Construire 𝑪𝒇 

3)  Soit la fonction 𝒈 définie par {
𝒈(𝒙) = |𝒇(𝒙)|     𝒔𝒊  𝒙 ∈ 𝑫𝒇                    

𝒈(𝒙) = 𝟏 − √−𝟒𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟐   𝐬𝐢  𝐧𝐨𝐧
 et soit 𝑪𝒈 sa courbe  

      a) Montrer que ∆′ ∶ 𝒙 =
𝟏

𝟒
  est un axe de symétrie de  𝑪𝒈 et déduire que l’on peut réduire le domaine 

d’étude de 𝒈 

      b) Etudier la dérivabilité de 𝒈 à gauche en 𝟏 est interpréter le résultat graphiquement     

      c) Dresser le tableau de variation de 𝒈 sur [−
𝟏

𝟐
 , 𝟏] 

      d) Construire 𝑪𝒈 

4)  Soit la fonction 𝒖 définie sur [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
] par 𝒖(𝒙) = 𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏 

     a) Dresser le tableau de variation de 𝒖 

     b) Montrer que l’équation 𝒖(𝒙) = 𝟎 admet une unique solution 𝜶 ∈ [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
]  

5)  Soit la fonction 𝒉 définie sur [−
𝝅

𝟐
 ,

𝝅

𝟐
] par 𝒉(𝒙) =

𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙

((𝒇(𝐬𝐢𝐧 𝒙)−𝟏)
𝟐    et soit 𝑪𝒉 sa courbe 

     a) Déterminer le domaine de définition 𝑫𝒉 de 𝒉 

     b) Montrer que ∀𝒙 ∈ 𝑫𝒉 on a 𝒉(𝒙) =
𝒙

𝟒𝐬𝐢𝐧 𝒙+𝟐
 

     c) Dresser le tableau de variation de 𝒉 

     d) Construire 𝑪𝒉 
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